
 
 
 
 

Svar på interpellation från Miljöpartiet – Frivillig återvandring  
 
Jag tycker att interpellationen i sitt innehåll är missriktad då mötet handlar om ett redan existerande 
statligt bidrag – debatten borde handla om relevansen i det ökade beloppet.  
 
Men vad handlar frågan egentligen om – ett statligt bidrag om Återvandring som regeringen Palme 
införde 1984 och som redan 1974 diskuterades i den så kallade Invandrarutredningen också ledd av 
regeringen Palme. Rätten till frivillig återvandring (eller att lämna ett land) erkänns som en mänsklig 
rättighet enligt FN:s allmänna förklaring om de mänskliga rättigheterna från 1948. Specifikt fastställs 
denna rättighet i artikel 13.2 i FN:s allmänna förklaring. 
 
Samtidigt är det viktigt att människor känner till vilka möjligheter, rättigheter och skyldigheter som 
finns. Om någon på egen hand och av fri vilja väljer att återvandra, finns ett statligt stöd och bidrag 
att ta del av. Informationen om detta tillhandahålls av nationella myndigheter, och vi ska naturligtvis 
ha kunskap om stödet i vår organisation för att kunna informera den som efterfrågar detta. Däremot 
ser vi ingen anledning att bedriva någon aktiv informationskampanj om frivillig återvandring mot våra 
invånare. 
 
Till interpellantens frågor: 
 
1. Har Tranås kommun mottagit någon formell förfrågan om att möta den nationella samordnaren 
för frivillig återvandring, och i så fall – hur har kommunen svarat? 
 
Tranås kommun har tagit del av informationen (se bilaga) från den nationella samordnaren för 
arbetet med frivillig återvandring. Det står varje kommun fritt att välja om och hur man vill 
samarbeta kring informationsinsatser om det frivilliga återvandringsbidraget. 
 
Tranås kommun har tackat ja till besök (där både Kommunalråd och Oppositionsråd i samråd 
accepterat mötesinbjudan) för att lyssna av, ta del av kunskap och sedan ta ställning och gärna med 
en så bred politisk majoritet som möjligt 

 
2. Hur ställer sig Tranås kommun till Växjös och Jokkmokks hållning i denna fråga? 
 
Det är upptill varje kommun att besluta om man vill ta emot besök, men att agera grindvakt och vilja 
undanhålla information om individers rättigheter till bidragsmöjligheten tycker jag är felaktigt. I 
Tranås är det inte fråga om att undanhålla information utan om att vi prioriterar att människor ska 
vilja stanna, trivas och bidra här. 
 
Det kommunala självstyret, och att beslut tas nära medborgarna, är en viktig princip för oss 
Moderater vilket innebär att det är Tranås kommun som bestämmer om vi vill gå vidare med detta 
förslag eller inte.  
 
Det är även praxis att vi som kommun tar emot besök från Regionen, Länsstyrelsen, statliga 
myndigheter, Regeringen eller som i detta fall en representant från SOU (Statens offentliga 
utredningar) när invitationer kommer - Allt annat blir godtyckligt och vem ska bestämma vem som är 
en ”rätt” besökare.  



  

3. Hur arbetar kommunen för att uppvärdera och trygga arbetskraften inom vård och omsorg, där 
många med uppehållstillstånd idag arbetar? 

Återigen känns frågan felriktad. Vi måste tänka brett och se på vad för kompetensförsörjning hela vår 
kommun eftersöker. Att tro att alla passar inom vård och omsorg är att missbedöma våra 
kommunmedlemmar och deras olika kompetenser och vilja. I ett så i många aspekter viktigt uppdrag/ 
arbete som inom vård och omsorg, där kompetensförsörjningen är viktig, är det avgörande att man 
också gillar att arbeta med människor för att uppnå rätt kvalité.      
   
I Tranås kommun ligger vårt fokus på integration, inkludering och egenförsörjning. Vårt mål är att 
människor som bosätter sig här ska kunna etablera sig i samhället, lära sig språket, komma i arbete 
och känna att Tranås kommun är en plats där man vill leva, bidra och bygga sin framtid. Genom 
arbete, utbildning, språk, föreningsliv och delaktighet skapar vi sammanhållning och tillväxt. 
 
Något gemensamt ställningstagande med våra grannkommuner har inte tagits, men jag vet att vi 
delar synen på att tillgången till arbetskraft, integration och attraktivitet behöver stärkas, i Tranås 
kommun såväl som i flertalet kommuner i både Jönköpings län och Östergötland. Fler invånare som 
etablerar sig, bidrar och engagerar sig i samhället är avgörande för attraktivitet, tillväxt och 
utveckling. 
 
4. Har kommunen gjort någon konsekvensanalys av hur välfärden skulle påverkas om antalet 
utrikes födda medarbetare minskar? 
 
Nej, vi vill att alla, oavsett om man är utrikesfödd eller ej, som bidrar med arbetskraft och 
skatteförmåga stannar i Tranås kommun   
 
5. Hur säkerställer Tranås att alla invånare, oavsett ursprung, känner sig inkluderade och välkomna 
i vårt samhälle? 
 
Jag tror att man också kan tänka tvärt om. Om man valt att komma till Sverige så är väl 
förhoppningen att man vill ta del av vårt öppna samhälle, hur vi ser på jämställdhet och jämlikhet, 
HBTQIA+ personers rättigheter, våra 1000-åriga traditioner som byggt det Sverige vi har idag mm. 
Det handlar om acceptans från båda sidor men att man i Sverige accepterar svensk lag och våra 
traditioner – då kommer Sverige som land och vår kommun vara stöttande och inkluderande.       
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